

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra . . . 7-50 K | 1 óra . . . 8-50 K
1 évre . . . 90— K | 1 évre . . . 100— K

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 208.

Felélés szerkesztő: Hajós József.

A nagytkarítás.

Püspökünk Szent István-napi beszédjének hatása alatt állók. Magát a beszédet méltatni képtelen vagyok, de érzem annak a legnemesebb hazaszeretettől átitott, minden egyes lelket betöltő, de egyben könnyet fakasztó igazságnak a súlyát, melyel nemtoródómségünkijesztő rémét állította szemünk elé reá mutatva a jövőben követendő egyedül helyes utra. Bár hallotta volna püspökünket minden megtvelyedtűt s az internacionális tév eszméitől megköttyösödött ember is, hogy helyes utra térve tanulja meg azt, „hogy a magyar nemzet színelts soha löbbé el nem hagyjuk, inkább meghalunk, mintsem azokat holmi piros ronggyal eicséréljük”.

Teljesen megújodva s megtisztultan kell hozzáfognunk az építés nehéz munkájához, hogy azt tökéletesen be is fejleszessük.

Minden egyes embert, aki hivatalba lép s nagy munkában résztvenni, egy körülhatárolt szigorú s minden befolyástól mentes bíróság — mondhatnám — becsület bíróság elé kell állítani. Igazolja magát! S ha a gyannak csak az árnyéka is hozzáfér, félre kell állítani!

Sokan behódoltak. Miért? . . .

... mert pasztorai kultúrára menekülve cserben hagyták. Némiképpen kellett azt, hogy a forradalom kitérősekre a kormányrud szövege kezében volt. Oda kellett volna seregleni s azt a férfit, kit a sors oly fontos polcra emelt, teljes erejükkel támogatni s elkergetni a szobatudókat, vagy ha ez nem látzott célirányosnak, legalább ellensúlyozni azoknak káros befolyását. Nem tették, bár látniok kellett, mint zuhan az ország feltartóztatlanul ama borzalmas örvény felé, melynek réme: a kommunizmus már előrevetette minden jogrendet fenekestől felfordító koromsötét árnyékát. Hol maradt a bölcs előrelátás, hol a gerincesség és hotá hazaszeretet? Kemény vád, tudom és érzem, de fantomom s felelek érte, mert igaz. — Az irigység, a féltékenység, a személyes érvényesülés démona szállta meg vezéreink lelkét abban a sorsdöntő pillanatban, s mert magyar a magyart nem tudta megérteni, végig kellett szenvednünk — a józanul gondolkodni tudó hitsorsosaink által is megvetett — hitvány, becsutelen és profit éhes

zsidó gyerekek rémuralmát, melyet magukról teljesen megfélekezett s addig is csak naplopásból élt kőműveslegények és dikicslovagok, budapesti jasszok s tengerészruhába bujtott hajóhíntások minden poklokot keresztlő támogattak. Elsősorban tehát felajljenek vezéreink! Lássuk hány igaz volt közöttük!

Másodsorban felelni kell a szociáldemokrata párt ama vezéreinek, kik támaszkodva a szervezett munkásság nagy erejére, képesek voltak a pár fenvedvből álló s külföldi tőken meghízalt kommunista vezérek kezére játszani a hatalmat csak azért, hogy saját éajjúkat idsig-órágítómjénfűstbaurkolhassák, a tőmegnek pedig az első napon beadhassák azt a maszlágot, hogy csak a proletár hadsereg képes Magyarország területi épségét megvédeni. A munkásság felült ennek a parasztfogásnak s még akkor is lelkesedett, mikor kitűnő vezérei a nemzetköziség szolgálatába, jobban mondvajármába hajtották, sőt tombolva lelkesedett az internacionális gyászos hangjain. — Imádtá a hamis pénzből készült aranyborjút, elfelejtette magyar mivoltát, amire olyan büszke volt s faszitd magat kiállított annak, aki magyar érzelmeit hangoztatni merté. — Szegény, szerencsétlen magyar munkásteriv-

ban keresendő. Adják meg a becsütelen megárlhetéshez szükséges keresetet, ne uszorazzák ki erejét, tudását és képességét s akkor jöhetnek akár hórán eljátszani az internacionálisét, senki sem hallgat rá.

Gerinctelenségéért, elvtáradásért felajljen továbbá püspökünk által oly találon jellemzett „szegény” középosztályunk földi javakban” dúsaklódo, vagyónos egyénéi, kik nyomorult fikók felszólítására nem állottak irásban kiadni gyámoltanságukról a szegényégi bizonyítványt s mágnásainkkal egyetemben nem támogatták anyagilag szegényebb társaikat s nem tették ezzel lehetővé a középosztály kemény ellenállását, hanem örültek annak, hogy szuronyos puskák között s értelmetlen paprikajancsik felügyelete mellett tovább szolgálhattak. — Szükkeblúségek örök szegényfoltja marad társadal-munknak. Mit tehetett volna középosztályuk javakban is szegény többi tagja, látván, hogy gerinctet vagyónos társai között keresve sem talál? Behódolt, mert otthon kenyeret kértek sápadt arcú, ványadt, előregedést, idegyengye gyermekék s ha fájó szível is, de lenyelte a békát — előre tudva, hogy az egyedüli vesztes fél csak ő lehet.

Sajnos ifj is akadtak azonban akiknek elmeük bel minden te-

... kik nem követték társaikat, hanem félreállottak. Ok is bünyösök, mert nem világoztották fel idejekorán a munkásságot. Ha üdésütletes és meggyőződésses szocialisták voltak, nem lett volna szabad félreállani s a jobb jövőben bizni, hanem minden erejükkel meg kellett volna akadályozni a munkások félrevezetését, még pedig nem zárt ajtók mögötti síramokkal, hanem sokasáikhoz híven nyílt népgyűlések keretein belül. Jégre tett apostolokra nekünk nincs szükségünk, ellenben kellene gerinces” munkásvezérek, kik becsütelen meggyőződésük mellett meg a vesztőhelyen is kitartanak.

Önkénytelenül felvetődik a kérdés: mikép volt lehetséges az, hogy a józan magyar munkást ennyire félre lehetett vezetni olyan hamis jelszavakkal, melyeknek helytelen voltáról a munkásság zöme is meg volt győződve? Ezzel a kérdéssel más alkalommal bővebben foglalkozom. Most csak annyit: a fő, ok nem a munkásban, hanem a munkaadó kapzsisága-

Követeljük az egész vonalon az erős kéz működését, melyet — sajnos — nem tapasztalunk igazság szolgáltatóink körében. Kommunista agitátorok még mindig szabadon járnak-kelnek, ahol csak tehetik ma is agítálnak, anélkül, hogy felelőségre vonatnának. Ma nem lehet páragrafusok nyargalni, ma azokat teljes szigorral és gyorsan kell alkalmazni, ha nem akarunk poltronok lenni.

Erős kéz össon páratlan igazságot, suttson je a bünyösre ki-méltelenül, de védje az ártatlant s vezesse igaz utra a tévelygőt. Munkája nyomán vonuljon be közéletünkbe új szellem, szűnjön meg közöttünk minden elientet, árrasson el bennünket ragyogó fénykévéivel a kölcsönös egyetértés, megbecsülés. és keresztényi szeretet életét fakasztó tündöklő napja, hogy a keserű emlékek romhalmazából egy új, életerős és boldog Magyarország keljen életre! n.

HIREK.

— Pataki elvtársat, a rendőrséget ellenőrző politikai megbízottat Gyékényesen több gyanús és kompromittált alak társaságában elfogták és letartóztatták.

— A városi tanács ma délelőtti tartotta a közgyűlést előkészítő ülését. A vízvezeték és vízvidjákat tárgyalta. A vízvidják leg-

Nyugatmagyarország sorsa?

— A belvárosi kath. kör könyvtára minden délután 5-6 óráig van nyitva. Kérjük azokat, akiknél kath. kör könyvek vannak, hogy ezeket a könyvtár rendezése miatt behozni sziveskedjenek.

— Meggyegylés. Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága szept. hó 1. napján a vármegyház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

— A Budapesten hirdetet statáriumot a román parancsnokság semmisnek és érvénytelennek nyilvánította.

— A békefeltételek. Párisban most tanácskoznak a Magyarországnak adandó békefeltételekről. Hír szerint 15000 főből álló hadserege lesz az új rendszernek, vagyis csak ennyi fenntartásába egyezik bele az entente.

— Egeruhra-kérdés. A hadügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a katonaság szolgálat közben a szegedi kormány által előírt ruházatot tartozik viselni. Szolgálaton kívül egyelőre még ez nem kötelező.

Kegyalapítványok pénzei
Fejérmegyei katolikus közönségét érdekeli fogja, hogy mi történik a kegyes alapítványokkal, a leletértékpapirokkal stb. Örömmel nyugtatjuk meg a közönséget, hogy az egész még mindig az adóhivatalnál van. Illetőleg: az értékpapírok ott maradtak a kegyalapítványi hivatalban s a kulcsokat az adóhivatal őrizte. Porrai likvidáló elvtárs folyton sürgette az elszállítást Pestre, hírül adta, hogy Fáber Oszkár szörnyen haragszik már, lesz elcsapás, akasztás, hiszen az egész országból beérkeztek már az értékpapírok, egyedül Fejérmegyéből nem. Azonban a derék tisztviselőim mindig találtak kifogást, amelynek révén kiszabadultak az elküldéstől. Végre aztán a rendszer megdőglött és az alapítványok újra rendeltetésüket szolgálhatják. Természetes, hogy kamatot az időn nem adhatnak, mert a tőkék egyáltalán nem gyűmölcsöztek, és hisszük, hogy igazságos és helyes dolgot cselekszünk, ha az érdeemes férfiak: Hekelé István és Pintér Gyula adóhivatali tisztviselők nevével a legnagyobb hálal, köszönet és szeretet nevében átadjuk Fejérmegye érdekelt közönségének.

Adomány. Müllner Viktor helybeli lakos a székesfehérvári és Fejérmegyei hadirokkantak, árva és özvegyek felségélyezésére fehér bankjegyekben 5000 koronát (jelentéi értéke 1000 korona) adományozott. A rokkant szövetség elnöksége a követésre méltó adományozásért — hálás köszönetét fejezi ki.

A Lenin-klub vezéreit, köztük Csernyit a fővezért, Tapolcra környékén elfogták; ugyancsak elfogták Szamuely titkárnőjét is. A gyilkos bandát megvasalva Budapestre vitték.

Házilózás. Nyáry József a palotai uti várné, életének 80. évében meghalt. — Temetése 23-án délután 6 órakor lesz a palotai uti gyászházban a Megváltó templomban. Erre a sz. mise 25-én lesz.

Mi lesz velünk? Anastasius Grün, a szabadkőműves német költő versét írj, melynek tartalma az, hogy a messze jövőben egy paraszt ember szánt-vet a mezőn. Egyszer csak ekéjének vasa egy kemény tárgyban akad meg. Alig hisz a szemének mikor felemeli: egy apró keresztiféle, azon egy emberi alak, fölülte e betűk: I. N. R. I. Vajjon mi lehet ez? gondolja a szántóvető, aki még sohasem látott fészületet. Beviszi a faluba s ott sorra csodálják a leletet, míg végre egy igen öreg aggyastán kezd visszaemlékezni arra, hogy kis gyermekkorában ilyen keresztet lehetett házakban, templomokban látni s az emberek valaha Istennek tisztelték azt, aki a fészület ábrázol. És Anastasius Grün felsőháját a verse végén, hogy mikor jön el már ez az idő.!

Keresztény testvérek, Magyarok! hogy ez be ne következzék, hogy a kereszténységet egyszerűen el ne sörpödjék a szabadkőműves páholy lovójai, — akik nem a mi fajunkhoz tartoznak — segítsük diadalra a Magyarországi Keresztény Szocialista Pártot. Eljen a keresztény Magyarország!

Esküvő. Molnár Irénkét Körmives György e hó 24-én, vasárnap délután 4 órakor vezeti eltarhoz a székesegyházban.

A Cabaré. temetkezési és biztosító osztály ez úton is kéri a választmányi tagokat, hogy folyó hó 23-án szombaton este fél 7 órakor, saját helyiségükben (Kálozi vendéglő) megjelenni sziveskedjenek. Ugyszintén kériük a biztosító osztály összes férfi és női tagjait, hogy vasárnap, azaz 24-én délután 5 órakor taggyűlést tartunk. Tekintettel az ügy fontosságára, kérjük úgy a választmányi, mint az egyesületi tagokat a pontos megjelésre. *Jegyzőség.*

Helyeigazítás. Fejérmegyei Napló T. Szerkesztősége! Velinszky László János ellen a házassági törvénynek 54. szakasza a) pontja alapján a házasságtörésről már fennállott elmebetegsége miatt indítottam: megátadási kéréslet. Eddig vádirat sincsen, így elhangzott és közismert vádak se lehetnek. Ezt kérem a sajtótörvény értelmében közzétenni — helyreigazítás címén. *Farádi Mária.*

Székesfehérvár város terményátvevő hivatala.

7816.1916. sz.

Hirdetmény.

Az 1919. évi gabonatermés feleslegeinek átvétele.

A Közélemezési miniszter 71045. sz. rendelete értelmében felhívom a város területén levő termelőket, hogy 1919. évi gabona termésük learatását és ki-csépeltetését 48 órán belül a városi terményátvevő hivatalban saját jól felgottott érdekükben jelentésük be.

Figyelmeztetjük a cseplőgéptulajdonosokat, hogy az általuk végzett cséplésekről és azok eredményeiről helenként a városi terményátvevő hivatalban jelentést tenni tartoznak.

A bejelentés sürgősségét a 74099. sz. rendelet indokolja, mely szerint az elhatárolt lakosok által készített gabona-termes feleslegekből eszkeözendő, tehát a bejelentések pontos teljesítése esetén városunk a szigorú és zaklatástól nem mentes rekvirálást elkerülheti.

Székesfehérvár, 1919. aug. 19.

Lipcsey Lajos s. k.,
h. polgármester.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Özv. Grósz Pálné örökösainek megbízása folytán a székesfehérvári 2102 sz. tkvi. betétben A + 6 sorsz. alatt bevezetett 1 hold 585 □-ól kiterjedésű szántót a Komlóskerti dűlőben és ugyanott 7 sorsz. alatt bevezetett 2 hold 360 □-ól kiterjedésű szántót a Hosszuérre tekvő dűlőben folyó hó 24-én délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen eladni fogom.

Az árverési feltételek iródam-ban meg tudhatók.

Dr. Angelt Ödön,
ügyvéd.

Pályázati hirdetmény.

A seregélyesi rkath. iskola-gazék hatáskörébe tartozó Zichy-nifalu pusztaán megűresedett róm. kath. jellegű uradalmi iskolai tanítóúri állásra pályázat hirdettetik.

Helytény:

400 korona késpzénz fizetés,
20 mérő buza: 210 korona,
8 mérő rozs: 44-16 kor.,
12 mérő árpa: 52-80 kor.,
21 hold föld használata, be-
vetve, bemunkálva 212-00 K.,
4 ől tűzifa: 144-00 korona,
34 klg. só: 8-16 korona,
1460 l. tej: 175-20, korona,
összesen: 1246-32 korona,
ezenkívül lakás a természetben és a működésőbez törvény értelmében esedékes fizetés kiegészítés.

Kötelességei: a pusztai mindennapi és ismétlő tankötelei fiu és leány gyermekeket a törvény és rendeletek értelmében tanítani; az iskolás gyermekeket vasár- és ünneppanapon a pusztai templomba szent misére vezetni, ott reájuk felügyelni velük és a hivekkel együtt énekelni.

A pályázók kellően felszerelt körvnyüket az iskola fenntartó uraság: gróf Zichy Kázmér cí-mére kiállítva a seregélyesi róm. kath. iskolaszék elnökéhez 1919. évi augusztus 31-ig tartoznak beküldeni.

Az állás kinevezés után azonnal elfoglalandó.

Székesfehérvár város közlemezési ügyosztálya.

Felhívás.

Ujból felhívjuk Székesfehérvár város és Fejérmegye gazdasági közönségét, hogy a Gazdakör és a gazdasági szakosztály határozatai értelmében a nélkülözhető zab, árpa, széna, valamint a levágásra alkalmas (pl. meddő) tiszó, tıró és sertéskészleteiket annál is inkább jelentésük, illetve ajánlják fel, mert ha a román katonaság ellátása felajánlása hiányában, azaz a román katonaság, hogy a román katonaság részéről rekvirálás után esedezni.

Bejelentések, illetve felajánlások Városház I. emelet 11. sz. irodában teendők.

Székesfehérvár, 1919. aug. 21.

Közlemezési ügyosztály.

Székesfehérvár város terményátvevő hivatala.

7815/1919. szám.

Hirdetmény

**a gabona feleslegek beszo-
gáltatásáról.**

A magyar közlemezési miniszter 72100. és 74099. sz. rendeletei értelmében felhívom a város területén levő termelőket, hogy buza, rozs, árpa és zab terményfeleslegeiket 48 órán belül Weisz és Tull Haditerménybizományos Palotai-utca 44. sz. raktárába haladéktalanul szállítsák be, ahol a gabona átvételéről elismervényt kapnak és annak alapján a Közlemezési miniszter által később rendeltetleg megállapítandó gabonárák kifizettettek.

Figyelmeztetjük a termelőket, hogy gabonafeleslegük beszo-
gáltatását saját érdekükben mielőbb teljesítsék, mert a 74099. sz. miniszteri rendelet értelmében a terményfeleslegekből kell élemezni a város nemtermelő lakosságát és a román meg-
szálló csapatokat, tehát a beszo-
gáltatás elégtelensége esetén a termelők kiteszik magukat annak, hogy a gabonafeleslegek összeszedését a román katonai hatóságok fogják szorgalmazni. Székesfehérvár, 1919. aug. 19.

Lipcsey Lajos,
polgármester.

Értesítés.

Tisztelettel bejelentjük a nagy-
érdemű közönségnek, hogy
Távirda-u. 6. szám alatt

**szabó kis iparosok
termelő szövetezetét
megnyitottuk.**

Minden e szakmába vágó,
ugy polgári mint katonai ru-
hákat elkészítését a legegyszerűbből a legelső kivitelig el-
vállalunk.

Tisztelettel

**A szabó kis iparosok
termelő szövetezete.**

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy szobás lakást konyhával keresek szep. hó 1-től saját részemre bitorozva vagy annakül. ajánlatok szoval vagy írásban Ghyczy István alezredeshez, katonai állomásparancsnokhoz küldendők.

Uj férticpő férfialap, férfifehéremű terményért elcserélem. Budai-ut 32. bálra. 3-1

Intelligens fiatalember gazdaságba ajánlkozik. Benősülés nincs. Cim a kiadóban. 2-2

Egy pár csizma, két pár cipő, három pár kőcsizma, három pár bőrcsizmó. Kossuth-utca, ill. sz. sz. 2-2

Cipő-férsőretek készítették szép kivitelben ellváll. Mérey Péter, Széchenyi u. 15. 3-2

Közepkorú nő, ki a háztartás minden ágában jártas ajánlkozik uri emberhez, vagy vidéki plebiániára. Cim a kiadóban. 3-2

Egy bejárónő felvétetik délelőtti órákra. Haltér 4. 2-1

Egy pár 40 es új csizmát ár-
párt elcserélek. Hunyadi-utca 5. 2-1

Két jegygyűri eladó. Lövöldé-
utca 10. Balog László. 2-1

Teljesen új amerikai íróasztal eladó. (redőnyös) Bogdán és Nemes ízetében. 2-1

Két darab 6 hónapos szer-
tes eladó. Széchenyi-utca 94. 3-3

Tankönyv vásárlás. Az első és harmadik gimnáziumi osztályok jókarban levő tankönyvei méltányos árért a Ferenc József-tér 3. szám alatt I. emelet megvásárol-
tának. 3-3

Egy pár 43-as új férticpő, és két varrot szalmazsák eladó. Sütő-
utca 11.